

Социальный контроль коррупционных отношений

Ардельянова Яна Андреевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: ardyana@yandex.ru

Коррупция – является социальным феноменом, разрушающим не только нашу власть, государство, но и общество, жизнь отдельного индивида. Воздействие коррупции на различные сферы общественной жизни неисчислимо. В коррупцию втянуты все: не только бизнес сообщество, но и простые граждане, которые являются самыми активными агентами бытовой коррупции.

По показателю уровня коррупции, составленному международной организацией Transparency International (ТИ), Россия сегодня занимает 143 место из 180 возможных [1]. Этот показатель является критически низким, и говорит о высоком уровне восприятия коррупции. По Индексу контроля коррупции, который является одним из шести агрегированных индикаторов государственного управления, Россия имеет показатель -1,09 (из диапазона значений от -2,5 до +2,5) [2].

В последнее время были предприняты меры, направленные на предупреждение и сокращение объемов коррупции: организован совет по борьбе с коррупцией, подписан закон "О ратификации Конвенции об уголовной ответственности за коррупцию организована горячая линия противодействия коррупции, создано множество общественных антикоррупционных движений, организаций и т.д. Но видимых результатов эти меры не приносят, коррупцию, как систему преодолеть невозможно.

Наблюдается построение нового типа социальных отношений – коррупционных отношений. Соответственно встает вопрос о необходимости контроля данного типа отношений.

В современной социологической науке нет сформировавшегося теоретико-методологического подхода к определению, пониманию коррупционных отношений. Научное сообщество понимает под коррупцией коррупционные отношения и наоборот. Мы же предлагаем разграничить данные понятия. Для того чтобы выстраивать и реализовать грамотную стратегию по сокращению проявлений и последствий коррупции, необходимо методологически разобраться в определениях в подходе к пониманию данного конструкта.

Коррупцию будем определять как устойчивую (сформировавшуюся) девиантную систему взаимодействий государственных служащих. Что чаще всего в научной литературе называют взяточничеством.

А коррупционные отношения есть разновидность властных отношений, носящих корыстный, нелегальный характер. Данные взаимоотношения между субъектами властных отношений могут быть единичными, и не обязательно перерастать в систему коррупции. Коррупционные отношения вписаны в структуру общественных отношений, т.к. все субъекты общественной жизни находятся в отношениях власти и подчинения в рамках социального института государства. Можно сказать, что институционализированные коррупционные отношения представляют собой коррупцию.

Соответственно является актуальным вопрос о механизмах регуляции коррупционного поведения с целью сохранения целостности социального института государства. Представляется необходимым разработку ряда мер социального контроля коррупционных отношений. На наш взгляд целесообразно говорить о социальном контроле коррупционных отношений, нежели коррупции как системы в целом, что чаще всего происходит и не приносит результатов. Важно ограничить сферу произвола чиновников и обхода ими закона и, не допускать перехода коррупционных отношений в коррупцию как девиантную систему.

Для эффективного решения данной проблемы следует провести качественный анализ социального контроля коррупционных отношений, что позволит вывести эффективную модель для реализации ее на практике, с целью предотвращения коррупции. Проще и эффективнее контролировать коррупционные отношения, нежели всю коррупционную систему.

Цель проведенного исследования состояла в проведении теоретико-методологического анализа моделей социального контроля коррупционных отношений, успешно реализуемых в мире, и создании оптимальной модели социального контроля коррупционных отношений в российской действительности.

По результатам проведенного исследования получены следующие результаты:

Дано рабочее определение коррупционных отношений – это разновидность властных отношений, носящих корыстный, нелегальный характер.

Дано рабочее определение социального контроля коррупционных отношений – механизм регулирования коррупционных отношений в их институциональном проявлении на всех уровнях государственной власти с целью предотвращения коррупции путем поддержания целостности социальных институтов, общественных связей.

Анализ эффективно реализованных мер социального контроля коррупции, которые успешно функционируют в ряде зарубежных стран, позволяет выделить ряд моделей социального контроля коррупции: персонально-личностная модель, морально ориентированная модель, модель «дублирования мониторинга», модель «культуры прозрачности».

Оптимальная модель социального контроля коррупционных отношений в российской действительности включает в себя – создание и функционирование специального контролирующего органа, подчиняющегося напрямую главе государства и исполняющего обязанности по выявлению и контролю потенциально опасных сфер деятельности чиновников, контролю деятельности чиновников помимо государственной службы; создание системы независимого подбора кадров на должности государственных служащих; введение системы антикоррупционного обучения в государственных структурах; электронизация системы коммуникации между населением и государственными структурами.

Литература

1. www.transparency.org.ru (сайт Центра антикоррупционных исследований и инициатив)
2. http://info.worldbank.org/governance/wgi/sc_chart.asp (сайт Всемирного Банка)